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1-LA ORGANIZACIÓN POLÍTICA Y TERRITORIAL DE 

LA UNIÓN EUROPEA Y SU DISTRIBUCIÓN 
 

 La creación de la Unión Europea 

 

 Los objetivos de la Unión Europea consisten en lograr un crecimiento inteligente 

y sostenible, además de integrador, intentando equilibrar las desigualdades sociales 

entre los distintos territorios económicos. Para ello pasa por unas cuantas fases, con 

cada cual es más difícil lograr estos objetivos iniciales, pero sin duda influyen 

enormemente en las nuevas naciones que se han ido incluyendo. 

 

 -En 1951 se crea una unión con seis países: Francia, República Federal de 

Alemania, Italia, Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). Se llamaba la Comunidad 

Económica Europea CEE. 

 

 -En 1973, Europa se extiende e incluye Dinamarca, Irlanda y Reino Unido. 

 

 -En 1981 se incorpora a Grecia. 

 

 -En 1986 se incorporan Portugal y España. 

 

 -En 1995 Suecia, Finlandia y Austria entran en la organización. Ya no era la 

CEE, desde 1992, en el Tratado de Maastricht se había convertido en la UE (Unión 

Europea). 

 

 -La mayor ampliación se da en el 2004, con Estonia, Letonia, Lituania, Polonia, 

República Checa, Eslovaquia, Hungría, Eslovenia, Chipre y Malta. 

 

 -2007, incorporación de Rumanía y Bulgaria. 

 

 -2013, Croacia entra en la UE. 

 

 -2017-Reino Unido es el primer caso en el que un país miembro decide 

abandonar la UE. 

 

 Las instituciones europeas 

 

 Europa no es un estado, todavía, pero sí tiene unas instituciones para lograr sus 

objetivos. Los más importantes son cinco, aunque destacaremos otros organismos al 

final. 

 

 a)Consejo Europeo: establece las prioridades de la UE. La conforman los jefes 

de Estado o de Gobierno de los países miembros. Se reúnen cuatro veces al año. 

 

 b)Comisión Europea: propone y aplica leyes. Gestiona también el presupuesto 

común. Lo forman un cuerpo de comisarios (uno por país). 
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 c)Consejo de la Unión Europea: representa a los Estados y aprueba las leyes y el 

presupuesto. Lo conforman un ministro de cada país. 

 

 d)Parlamento Europeo. Aprueba las leyes y el presupuesto junto al Consejo. Sus 

parlamentarios (785 miembros) son elegidos por sufragio universal. 

 

 e)Tribunal de justicia. Juzga las disputas entre estados. Son jueces 

independientes (uno por país más uno que va rotando). 

 

 Además, destacamos proyectos y fondos europeos comunes (que han 

beneficiado muchas obras españolas, por ejemplo) y la Europol, creada en 1997 para 

coordinar las policías de la Unión. 

 

 Distribución de la población europea. 

 
País Población (en miles) Porcentaje 

UNIÓN EUROPEA 507400 100 

Alemania 80780 15,92 

Austria 8507 1,68 

Bélgica 11203 2,21 

Bulgaria 7245 1,43 

Chipre 858 0,17 

Croacia 4246 0,84 

Dinamarca 5626 1,11 

Eslovaquia 5415 1,07 

Eslovenia 2061 0,41 

España 46507 9,17 

Estonia 1315 0,26 

Finlandia 5451 1,07 

Francia 65856 12,98 

Grecia 10992 2,17 

Hungría 9879 1,95 

Irlanda 4604 0,91 

Italia 60762 11,98 

Letonia 2001 0,39 

Lituania 2943 0,58 

Luxemburgo 549 0,11 

Malta 425 0,08 

Países Bajos (Holanda) 16829 3,32 

Polonia 38495 7,59 

Portugal 10427 2,05 

Rumanía 19942 3,93 

Suecia 9644 1,9 

Reino Unido 64308 12,67 

República Checa 10512 2,07 

 

Europa tenía en el 2014 741 millones de habitantes, más del 10% de la población 

mundial, con una densidad de 70,3 habitantes por kilómetro cuadrado, pero con fuertes 

contrastes. Además, no todos los países Europeos están en la Unión Europea. 

 

 -Zonas de alta densidad: desde Gran Bretaña al norte de Italia, con una densidad 

superior a 200 habitantes por kilómetro cuadrado. 
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 -Media densidad: el mediterráneo, el litoral atlántico y la llanura centroeuropea 

hasta Kiev. También otras zonas aisladas, como valles. 

 

 -Zonas de baja densidad: el norte (debido a su frío), las zonas del Báltico, 

Islandia y Rusia. Zonas de montaña y regiones de aridez considerable. 

 
ACTIVIDADES 

Incluye en este mapa, pitando en diferentes colores: UE en 1951, en 1971, en 1981, 1986, 1995, 2004, 

2007, 2013 

 
 

2)¿Cuáles son los objetivos de la Unión Europea? 

 

 

3)¿En qué año se creó la primera asociación madre de la Unión Europea?¿Cómo se llamaba? 

 

4)¿Qué tres países se unen a la CEE en 1973? 

 

5)¿En qué año se incorpora Grecia a Europa? 

 

6)¿Qué dos países se incorporan en 1986? 

- 

- 

 

7)¿A partir de qué año y de qué tratado se crea la verdadera Unión Europea? 

 

8)¿Qué países entraron en la UE en el 2004? 

 

 

9)¿En qué año se incorporaron Rumanía y Bulgaria a la UE? 

 

10)¿Cuál y en qué año entra el último país a la UE? 

 

11)¿Qué país se ha plateado en el año 2017 salir de la UE? USE LAS TIC ¿cómo se llamó a ese proceso? 

 

12)¿Cuántos comisarios conforman la Comisión Europea? 

 

13)¿Cuántos miembros componen el Parlamento Europeo? 
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14)¿En qué año se crea la Europol y para qué sirve? 

 

15)Haga un esquema con las principales instituciones de la UE (nombres y a qué se dedican) 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

16)¿Cuáles son, por orden, los cinco países con más habitantes de la UE? 

 

 

17)¿Cuáles son las zonas de mayor densidad de Europa? 

 

 

18)¿Y cuáles son las zonas de menor densidad en Europa? 

 

 

19)DESARROLLE UN GRÁFICO COMPARATIVO: PRIMERO CALCULE EL PORCENTAJE DE 

CADA PAÍS 

País Superficie(1.000 km²) 

Malta 0.3 

Luxemburgo 2.6 

Chipre 9.3 

Eslovenia 20.3 

Bélgica 30.5 

Países Bajos 41.5 

Dinamarca 42.9 

Estonia 45.2 

Eslovaquia 49.0 

Croacia 56.5 

Letonia 64.6 

Lituania 65.3 

Irlanda 69.8 

República Checa 78.9 

Austria 83.9 

Portugal 92.2 

Hungría 93.0 

Bulgaria 111.0 

Grecia 132.0 
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Rumanía 238.4 

Reino Unido 248.5 

Italia 302.1 

Polonia 312.7 

Finlandia 338.4 

Alemania 357.3 

Suecia 438.6 

España 506.0 

Francia 632.8 

Superficie total 4463.6 
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2-LA DEMOGRAFÍA EUROPEA 
 

 El movimiento natural 

 

 Recordemos que el movimiento natural es la variación que afecta a la población 

por causas naturales: la natalidad y la mortalidad. Basándose en eso hay tres etapas en la 

demografía europea. 

 

 1)Régimen demográfico antiguo (hasta 1750), natalidad alta y mortalidad 

también alta, por mala alimentación e higiene (además de guerras o epidemias), por eso 

el crecimiento era bajo o incluso negativo durante algunos períodos. 

 

 2)Transición demográfica. Que a su vez tiene dos fases. 

 

  2.1- De 1750 a 1870, la natalidad sigue elevada pero la mortalidad 

comienza a descender debido a las mejoras de la higiene y la medicina. Eso supone un 

crecimiento natural intenso. 

 

  2.2- De 1870 a 1950 la natalidad descendió pues los hijos perdieron el 

valor económico que habían tenido en el sistema económico interior, por lo que se 

redujo voluntariamente la natalidad, y el crecimiento natural se redujo 

 

 3)Régimen actual. Tras 1950 la natalidad y la mortalidad bajan. En algunos 

países la mortalidad aumenta la natalidad. Eso hace que el crecimiento natural sea muy 

bajo o incluso negativo. 

 

 Entre los diferentes países europeos hay una gran diferencia, normalmente 

relacionado con el desarrollo económico, aunque también tiene que ver con las políticas 

de natalidad (los dos países europeos con más natalidad, Irlanda -15 por mil- e Islandia, 

con 13 por mil, dependen de las políticas de natalidad). 

 

 La migración en Europa. 

 

 Las migraciones son los desplazamientos de la población, ya sean interiores o 

exteriores. En Europa la migración se ha basado en estos puntos: 

 

 -Las migraciones tradicionales, que se produjeron desde el siglo XIX hasta 

mediados del XX se debían a un crecimiento demográfico y una revolución agraria e 

industrial que hacía que, a la vez que en el campo se necesitaba menos mano de obra, en 

las ciudades se demandasen trabajadores no cualificados. Por eso se produjo un éxodo 

rural, que hizo que Londres pasase de 1800 a 1850 de tener 1088000 habitantes a casi 

dos millones y medio. Al mismo tiempo, la emigración transoceánica llevó a más de 

50 millones de europeos a América y Oceanía. 

 

 -Las migraciones recientes. Entre el continente europeo ha habido migraciones. 

Al principio (1960-75) los emigrantes eran de los países del sur, que emigraban al norte 

a países como Alemania, Francia o Suiza. La crisis de los años 70 frenó la emigración. 

A partir de la década de los 90, los inmigrantes proceden del centro o del este del 
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continente. Los inmigrantes no europeos proceden, a partir de 1985 de Asia, África y 

América del sur, y acudían a toda Europa (el sur de Europa era muy permisiva con los 

inmigrantes, necesitada de mano de obra barata), sin embargo, desde el 2008, debido a 

la crisis, la inmigración ha descendido y las políticas anti-inmigración son más duras. 

 

 Estructura de la población 

 

 En Europa hay más varones jóvenes debido a que los niños son más numerosos 

que las niñas. Mientras que en edades maduras, las mujeres tienen una esperanza de 

vida mayor. 

 

 Por edades, en Europa hay una población envejecida, con un 15,6% de jóvenes, 

una baja natalidad y un 14,6% de ancianos, debido a la alta esperanza de vida. Los 

países más envejecidos son Alemania, España e Italia, mientras que Irlanda, Polonia, 

Moldavia y Albania son los países con más jóvenes 

 
ACTIVIDADES 

 

1)¿A qué llamamos movimiento natural? 

 

 

2)¿Hasta cuándo fue el régimen demográfico antiguo? 

 

 

3Explique brevemente las dos fases de la transición demográfica 

 

- 

 

 

 

- 

 

 

 

4)¿Cómo es el crecimiento natural del régimen actual? 

 

 

5)¿Cuáles son los dos países europeos con mayor natalidad? USE SU INTELIGENCIA ¿Qué tipos de 

políticas pueden fomentar la natalidad de un país? 

 

 

 

 

6)¿Cuántos europeos emigraron a otros países en el siglo XIX? 

 

 

7)¿A partir de qué año se ha frenado la inmigración por la crisis? 

 

 

8)¿Qué porcentaje de jóvenes y de ancianos hay en Europa? 
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3-LAS CIUDADES EUROPEAS 
 

El Poblamiento y las ciudades. 

 

Europa es el continente más urbanizado de la Tierra, con un 73,4% de población 

urbana (datos del 2014). Sin embargo, en Europa existen contrastes, pues algunos 

superan el 80% (Dinamarca, Suecia, Islandia) y otros apenas pasan el 50% (Rumanía, 

Eslovaquia). Al mismo tiempo, la densidad es grande, con una distancia media de 

separación entre núcleos de población de más de 10000 habitantes de 16 km. Pese a que 

las ciudades grandes (más de 200000 habitantes) están distribuidas de forma uniforme, 

hay grandes zonas sin estas ciudades: Alrededor de Madrid, en el centro de Francia y en 

zonas de Irlanda, Grecia y Dinamarca. 

 

 
 

 La zona de mayor densidad se encuentra a lo largo del sur de Reino Unido y el 

norte de Italia, como si fuera la tercera megalópolis. 

 

 En Europa sólo hay dos grandes ciudades, con más de 10 millones de habitantes: 

París y Londres. Las ciudades medianas y pequeñas acogen a más de la mitad de los 

europeos. Muchas de esas ciudades no llegan a los 200000 habitantes, pero conforman 

una densa parcelación de núcleo urbano que otorga a Europa un desarrollo elevado. 

 

 Proceso de urbanización de Europa. 

 

 -En la Antigüedad, Europa comenzó su proceso de urbanización en torno al 

Mediterráneo a partir del tercer milenio a.C. Destaca la urbanización griega y romana, 

así que, tras la invasión germánica, las ciudades languidecieron. 

 

 -Edad Media: Entre los siglos V y XV, las ciudades entraron en declive, ya que 

la economía de la época era totalmente agraria. 

 

 -Edad Moderna: Entre los siglos XVI y XIX, las ciudades, en especial las 

capitales de los estados modernos, crecen enormemente, en especial Londres, París, 

Berlín y Viena. 

 

 -Edad Contemporánea: A finales del siglo XIX y hasta 1980 las ciudades crecen 

enormemente debido a la urbanización industrial. Tras 1980 el crecimiento se 
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desacelera, debido al parón del crecimiento demográfico e incluso el traslado de parte 

de la población a núcleos rurales debido a los menores precios del suelo. 

 
ACTIVIDADES 

 

1)¿Cuánta población vive en ciudades en Europa en el 2014? 

 

 

2)De los países europeos, ¿Qué tres son los más urbanitas? ¿Y los dos que menos? 

 

 

 

 

 

3)¿A qué se denominan ciudades grandes? 

 

 

4)¿Qué zonas están más despobladas en cuanto a ciudades en Europa? 

 

 

5)¿Cuáles son las ciudades con más de diez millones en Europa? 

 

 

6)¿Cuándo empezó la urbanización en Europa? 

 

 

7)¿Por qué en la Edad Media las ciudades fueron poco importantes? 

 

 

8)¿Por qué en la actualidad hay países que pierden población urbana? 

 

 

9)MAPA. Localice en estas ciudades, con la ayuda de un atlas o las TIC, las siguientes ciudades: San 

Petersburgo, Berlín, Milán, Liverpool, Múnich, Nápoles, Viena, Oporto 
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4-LA ESTRUCTURA DE LAS CIUDADES 

 
 El centro urbano. 

 

 -Centro histórico. Muchas ciudades europeas aún conservan huella de la ciudad 

histórica, con un origen antiguo o medieval. Por ejemplo Edimburgo, Berna, París o 

Venecia. También hay muchas ciudades que conservan el plano irregular e incluso la 

muralla, con casas de baja altura. 

 

 -Barrios de la ciudad industrial. Con la llegada de la revolución industrial, 

tuvieron que aumentar la densidad de la ciudad antigua, haciendo edificios de más 

pisos, derribando murallas y sustituyéndolas por bulevares. Esos nuevos barrios sí eran 

regulares(cuadrícula o radiocéntrico) con casa amplias  e infraestructuras. Más allá se 

construyeron los edificios de los obreros. 

 

 -Centro comercial o CBD. En ocasiones, se recupera el centro y se instalan allí 

residentes de clase media-alta y actividades más dinámicas, como oficinas, áreas de 

comercio, cultura y ocio y un largo etc. 

 

 La periferia 

 

 -Área suburbana: a finales del siglo XX, surgen grandes periferias suburbanas 

contiguas a la ciudad histórica, mientras que en las ciudades del entorno mediterráneo el 

crecimiento de esta área fue compacto a vertical, con edificaciones colectivas, en las 

ciudades anglosajonas el crecimiento fue difuso, horizontal y muy extenso, con 

viviendas individuales de baja altura y con jardín. Además de esta diferencia, 

observamos cómo el área suburbana se divide en tres tipos de uso del suelo: 

 

 Zonas residenciales, que se diferencian según la capacidad económica del 

grupo que la ocupe, surgiendo desde chabolas hasta urbanizaciones 

unifamiliares (es en este tipo de zona donde más se acusa la diferencia 

entre los países mediterráneos y los anglosajones). 

 

 Zonas industriales: con las fábricas y las nuevas industrias, que buscan 

un suelo barato y los servicios e infraestructuras adecuadas (y, por tanto, 

cerca de una ciudad). Entre ellas destacan los polígonos industriales, 

donde están las industrias tradicionales (es decir, más antiguas), los 

parques tecnológicos, donde surgen industrias de alta tecnología y los 

parques empresariales, especializadas en servicios y oficinas (por 

ejemplo la ciudad financiera de Madrid). 

 

 Zonas de equipamiento: donde se instalan los servicios que necesitan 

espacios grandes, como los grandes supermercados, los centros de ocio, 

hospitales, universidades, etc. 
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El área rururbana. 

 

 El área rururbana se ha visto afectada por el hecho de que, durante la década de 

1980, en Europa y en España las ciudades han visto estancarse su población o incluso 

decrecer. Por ello, los espacios e industrias que forman la capa de transición entre el 

campo y la ciudad son cada vez más importantes, a la espera de que las ciudades 

vuelvan a crecer (por eso surgen urbanizaciones a una distancia relativamente grande de 

una ciudad, esperando que el crecimiento de las mismas les alcance y se aprovechen de 

haber comprado el suelo más barato). 

 

 Al área rururbana se le llama también “ciudad difusa”. El fenómeno empezó en 

el norte de Europa pero ahora ha llegado al sur. También se produce el efecto de los 

“pueblos dormitorio”, y observamos pueblos con casas nuevas ocupadas por personas 

sin ningún tipo de lazo con la localidad, y que trabajan y piensan en el ocio en la ciudad, 

usando esos pueblos para vivir debido a que es más económico. 

 
ACTIVIDADES 

 

1)Cite cuatro ciudades que conserven la huella de su pasado histórico y que hayamos visto en el texto 

 

 

 

2)Qué dos tipos de mapa regular conforman los nuevos barrios de la ciudad industrial. 

 

 

3)¿Dónde están, en Europa, la mayor parte de las actividades más dinámicas? 

 

 

4)¿Qué diferencia existe entre las ciudades anglosajonas y las ciudades mediterráneas en su entorno 

suburbano? 

 

 

 

 

 

 

5)Haga un esquema breve con los tres tipos de suelo (y sus subgrupos) en la periferia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6)¿Cómo se llama también al área rururbana? 

 

 

 

 

7)¿Cuál es el motivo más importante por el que la gente usa el área rururbana o los “pueblos dormitorio”? 
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